



暑假过半，岛城各中小学生假期作业完成情况如何？近日，记者采访了解到，每到寒暑假前，市北区教育研究发展中心会根据中国学生核心素养发展规划进行科学设计，统一发布假期成长作业研究主题。今年暑假作业的主题为“实践·成长”。各校结合学生特点，设计了全方位、多角度、多层次的特色作业体系，引领学生逐步从书本学习走向社会实践。学生们在完成作业的过程中成为一名小小规划师、小小研究员、小小宣传员、小小践行者等诸多身份，体验幸福成长。



责编/蒋东亮
美编/李红芬
审读/孙勇

特色“暑假作业”让学生大有收获

市北区各中小学2023年暑假作业以“实践·成长”为主题形式多样

“文化旅游”作业 侧重自主规划，提升文学素养

暑假期间，青岛市北区第二实验小学根据学生年龄特点设计了提高学生核心素养、个性化、开放性的暑假特色作业，引导学生关注自我、关注社会，培养创新思维，增强综合素养。“学校鼓励学生与书籍为伴，老师们结合学生的年龄特点和阅读水平，精心推荐阅读书目，努力培养学生爱读书的良好习惯。学生们自主制定阅读计划，每天坚持读书，在书海中汲取知识、拓展视野。”青岛市北区第二实验小学副校长陈衍萌告诉记者，学生们还用自己喜欢的方式记录读书感悟，分享读书收获。

记者了解到，青岛第二实验初级中学设计了“我是朗读者”“阅读小书虫”等阅读类作业，引领学生在假期里进行深度文化旅行，既“走新”又“走心”，学生们用文字书写对社会人生的感悟，名著手抄报制作融合书法艺术让学生们在深入阅读基础上发挥绘画特长。青岛北仲路第一小学将阅读经典的学校课程延伸到假期，邀请了青岛大学的博士后作为校外导师，在“史记阅读微信群”中定期与师生和家长共同交流心得，分享感悟。“今年暑假，学生在完成‘为最喜欢的一位古代文学家制作朋友圈’项目化作业的过程中，自主查阅资料，探寻文学家的身世经历、时代背景和作品特色，绘制出一幅幅妙趣横生的作品。”青岛北仲路第一小学校长马燕表示，作业激发起学生浓厚的兴趣，提升了文学素养与自主研究能力。

“角色体验”作业 感受学科趣味，促进体悟学习

“青岛嘉定路小学结合学校特点，着眼于学生全面发展，设计了全方位、多角度、多层次的‘3+N’特色作业体系，将知识与实践相融合、能力与素养共提升。”青岛嘉定路小学教务副主任解隽娜告诉记者，学校在语文学科素养加油站，开展了嘉嘉读书郎、神笔小作家、诗词小达人等暑假作业，

数学学科开展了小小采购员、小小观察员、小小设计师、小小趣玩家等暑假作业，英语学科开展了配音小达人、我和我的绘本故事等活动，学校还特别定制了体育锻炼、劳动实践、科技创新等自主性实践作业。同时，学校将研学作为学校课程的延伸，在指导学生完成“旅行印记”作业时，鼓励学生提前做好旅行攻略，随时记录旅途中的所见所闻所感，形成研究报告。

“今年暑假数学作业别出心裁具有趣味性，这种创新型作业可以开拓视野，发散思维，激发我学习数学的兴趣。”青岛嘉定路小学四年级3班学生贺婉然表示，在完成作业的过程中通过不断去探索、去求知、去实践得到更多数学知识，也更加热爱数学这门学科。“今年暑假，我带孩子到新疆进行研学，让她亲身感受到不同的自然景色和民族风情，有助于孩子形成多元的价值取向。”青岛嘉定路小学五年级2班学生刘洋妮的家长告诉记者，通过研学旅行，不仅是看沿途风景，更是培养孩子的爱国主义情怀。

据了解，青岛博文小学、青岛山东路小学和青岛上清路小学的“热爱劳动学分担”暑假作业，教导学生学习劳动技能，养成劳动习惯，提升自理自立能力。青岛市北中学、青岛宜阳路小学的“今日我当家”“小小采购员”等实践作业引领学生尝试规划生活开支，在购物的实践活动中加深对课本知识的理解，体悟到家庭责任感与幸福感。青岛滨海学校围绕“合理利用水资源”主题设计“自制一个简易净水器”作业，激发起学生浓厚的研究兴趣，发展了学生的科学素养与创新意识。

“假期成长”作业 转变学习方式，减轻课业负担

“小小的‘假期成长作业’，为孩子们提供了广



青岛市北区第二实验小学五年级学生刘沛盈完成假期读书作业。



青岛滨海学校四年级学生谭胜文完成“自制一个简易净水器”作业。

阔的舞台、丰富的资源，转变了学生的学习方式，减轻了过重的课业负担，沟通了课本与生活的联系，培养了学生自主探究能力、实践创新能力，增强了社会责任意识，构建起学生假期生活的新常态，促进学生健康幸福成长。”据市北区教育研究发展中心主任朱晓玲介绍，自2017年起市北区以促进中小学生健康成长、全面发展为目的，开启了假期作业改革，推出了“假期成长作业”。近几年先后发布了“光阴的故事”“我的家国情”“一起向前看”“健康·成长”“乐学·成长”等主题假期作业，主题发布后，市北区组织指导各中小学校结合校情、学情制定方案，分解确定校级、班级的假期成长作业内容。

“假期成长作业”与以往的常规假期作业有哪些不同？朱晓玲表示，假期成长作业从选题、规划、研究的每一步，引领学生逐步从书本学习走向社会实践，学习方法从原来的记忆、背诵、积累转向为学科学习内容整合式运用，体验类、技能类、操作类、探索类、研究类作业，引导学生更加关注自身发展、关注自然探索、深入社会实践，提高社会责任感。根据作业的特点，假期中教师定期指导学生的过程性研究，在班级群带领学生分享讨论，开学后将进行班级、校级和区级的三级“假期成长作业”交流展示，进一步为学生们互相学习搭建平台。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛

记者 于娜 图片由学校提供

校园资讯

登舰探部队致敬老兵 市南区这样推进国防教育

庆祝八一建军节，市南区教育和体育局组织部分中小学开展了丰富多彩的国防教育特色活动，不断加强新时代全民国防教育的覆盖面、时代性、感召力，让学生们深切感受人民军队的强大和祖国的伟大。

日前，青岛市第三实验初中、青岛德县路小学、青岛市市南区实验小学教育集团实验校区等学校的学生来到海军博物馆研学。在主题展厅里，学生们围绕“向海图强”主题，全方位、全过程、全景式感受了人民海军在中国共产党的坚强领导下，一路劈波斩浪，取得举世瞩目伟大成就的创业史、奋斗史和发展史。在海上展区，学生们登上驱逐舰、护卫舰等，近距离了解海军官兵的工作、生活情况。一幅幅生动的历史画卷、一个个激动人心的战斗故事、一个个鲜活的历史人



物，让师生们在思想和精神上接受了一次深刻的洗礼。

青岛贵州路小学的学生们走进某部队，向部队官兵表达了节日的祝福，为战士们送去了一缕清凉。部队官兵为学生们展示了格斗术、刺杀操以及队列展示、舞狮表演，学生们看后惊叹不已，掌声连连。大家还在官兵的细致讲解下认识了

野外宿营设备，试吃了野战食品，参观了营区文化、宿舍内务。通过与共建部队深入沟通交流，引领同学们进一步弘扬爱国主义精神。

近日，青岛基隆路小学的学生走进山东省军区青岛第六离职干部休养所，听离休干部田春培讲述当年参加抗美援朝的战斗历程，同学们聚精会神地听着讲述，接受精神洗礼，汲取奋进力量。在听完老首长的讲述后，同学们在老师和干休所工作人员的带领下和指引下，先后参观和观看了干休所荣誉室、离休干部风采图片展和红色故事影像，耀眼的军功章、珍贵的图片和鲜活的影像资料，真实还原了老一辈革命家艰苦斗争的岁月，时时刻刻都在教育同学们要有不怕艰苦、不怕困难的精神，要更加珍惜现在的幸福生活。

学生们用行动致敬“最可爱的人”，也点亮了爱国拥军梦想。据介绍，下一步，市南区教体局将持续丰富国防教育实践载体，努力营造浓厚的国防教育氛围，积极推动关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为青少年的思想共识和自觉行动。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 通讯员 彭慧

